

新加坡华族之多元性国际会议

DIVERSITY AND SINGAPORE ETHNIC CHINESE COMMUNITIES INTERNATIONAL CONFERENCE

DATES 13 & 14 April 2019

VENUE Singapore Chinese Cultural Centre



首页 > 生活 > 心事家事

View Edit Revisions Nodequeue

预先制定持久授权书 避免不必要的压力

发布 / 2019年2月8日 4:10 PM



持久授权书让你委托一名或数名你所信任的被授权人，在你丧失心智能力时，代你行事和做出决定。（社会及家庭发展部提供）



如果有一天，你因为老化或其他因素而失智，你会希望由谁来代你处理你的个人福利和产业与财务事务呢？

相信所有人都会希望那是一个自己所信任、可靠且有能力的人。不过，你可知道，若没有预先安排，你的家人在你丧失心智能力时，并不会自动获得法律权利来代你做出决策，而是需要向法院申请才可能这么做。这可能是复杂而昂贵的程序。

既然如此，要如何确保能有妥善的安排呢？答案是预先制定持久授权书（Lasting Power of Attorney，简称LPA）和委任你所信任的人做你的被授权人（donee）。

什么是持久授权书？

就像你会为了未来而储蓄、投资或买保险一样，你也应该为了有一天可能失智而未雨绸缪，先做好妥善的安排，尽量减少对家人可能造成的不便和压力。

持久授权书是个重要而且方便的法律文件，让作为授权人的你，委托一名或数名你所信任的被授权人，在你丧失心智能力时，能代你行事和做出决定。

授权人必须在21岁或以上，并有足够心智制定持久授权书。被授权人能受委在个人福利和产业与财务事宜等两方面代为做出决策，两者一般分别涵盖为授权人决定护理安排和财务决策等。

没有制定持久授权书会如何？

在你丧失心智时，若家人没有法律权利代你做出决策，或许会影响他们好好照顾你福祉的能力。例如，他们无法管理你的银行帐户和产业来为你做出护理安排，也无法决定如何利用资金应付你的日常所需。

在没有预先制定持久授权书的情况下，你的家人要成为你的代理人，需要向法院申请，比起制定持久授权书，这是个相对耗时，也更加昂贵的申请过程。

相关收费如何？

公共监护人办公室（Office of the Public Guardian）目前免除新加坡人申请持久授权书表格一的申请费，一直到2020年8月31日。在申请持久授权书的过程中，必须请专业人士如受公共监护人办公室认可的执业医师、律师或精神科医生做证书签发人。这个费用一般不昂贵。公共监护人办公室认可的执业医师，最常见的收费平均是50元。证书签发的过程，是一个重要的保障。

没有适合的亲属受委为被授权人，该怎么办？

若找不到合适的被授权人，你能通过专业代理人和专业被授权人（Professional Deputies and Donees，简称PDD）计划，从注册专业代理人名单中做出选择，付费委任这个人选来当你的专业被授权人（Professional Donees）。一旦失去心智能力，专业被授权人可根据持久授权书的权限代你处理生活事宜。

那些没有预先制定持久授权书的人，在丧失心智能力后，法庭也能委任专业代理人（Professional Deputies）来代为处理事宜。

专业代理人和专业被授权人计划的收费则会根据每一名客户所需要的服务而有所不同。专业被授权人的收费必须在授权人仍有心智能力时，由双方商讨并取得共识。通过法庭委任的专业代理人收费则会由法庭决定拟定的收费是否合理。

公共监护人办公室有一套监管原则，确保专业代理人和被授权人将根据最符合丧失心智者福祉的决定来行事。

别等到为时已晚才委任被授权人

Eden Law Corporation的刘晓霖律师透露，她曾有客户的舅舅中风后想制定持久授权书。对方第一次的申请当时没有通过，顾客的舅舅情况此时已经恶化，丧失心智能力。客户后来找上刘律师，通过法庭为舅舅委任代理人。

刘律师透露：“以我的律师行来说，找律师签发持久授权书，和之后通过法庭申请，花费差了20倍，也更加耗时，如这个案例中，通过法庭申请前后花了约半年时间。在这段期间，客户舅舅原本能出租房子，但因为没代理人而只能空置。因此，人们不应等到最后一分钟，才来制定持久授权书。”

在另一个案例中，刘律师的男亲戚突然中风，虽然有保险，但由于没有制定持久授权书，家属无法带领这保险金，只好通过法庭作出申请。后来男亲戚在一个月后、申请程序进行中时苏醒，后赶紧制定了持久授权书，但此前已经耗费了不少时间和金钱。



公共监护人办公室有一套监管原则，确保专业代理人和被授权人将根据最符合丧失心智者福祉的决定来行事。（社会及家庭发展部提供）

丧失心智能力或对家属带来极大压力

特许会计师陈循义是注册专业代理人，他指出，提早最好规划不仅对个人有帮助，也能减少未来可能需要负起看护责任的家人等的压力。研究就显示，失智症患者的看护者中，有四到六成承受“显著的压力”。

一些人也对持久授权书存有误解，或容易与遗嘱混淆。遗嘱是让你委任一个人，如家人或律师，在你死后根据你的意愿管理和分发你的产业，而持久授权书则是委任被授权人，在你丧失心智能力后的有生之年，代你处理你的产业和福祉等来做决定。

不少人也会以为失去心智能力是和缓慢的过程，因此需要时还会有足够的时间制定持久授权书。然而，其实失去心智能力未必只是因为失智症等因素，而是可能突然就发生，如意外或其他疾病等。也有人以为若与配偶或孩子有联名银行账号或产业，就不需要持久授权书，也能如常交易，但其实许多金融机构等为保障失智顾客的利益，要从这些账号进行交易已更加严格。以防万一，还是做持久授权书比较周全。

制定持久授权书提供重要保障

沈茂德律师事务所律师哈迪举例，制定持久授权书后，授权人丧失心智能力后，他所委任的被授权人能为他决定住在哪里、与谁同住和日常起居与参加什么活动、是否继续治疗等与个人福祉相关的选择。就财产方面，被授权人也能代为处理买卖房产、开设或关闭银行帐号、管理公积金户头等事宜。

不久前，哈迪律师就有一名客户，她的丈夫患癌，在医院进行治疗时失去意识。丈夫此前制定了持久授权书，妻子是唯一被授权人，因此需要决定是否让丈夫动手术。妻子把持久授权书交给医院，并获得授权签署同意书让丈夫动手术，手术后来成功进行。同时，由于需要支付医药费等，妻子也因为持有持久授权书，而能使用丈夫的银行帐号来提钱付款。虽然客户的丈夫最近不幸逝世了，但这个案例也点出提早制定持久授权书的重要性。

欲知有关持久授权书和专业代理人和专业被授权人计划的详情，可上网 www.msf.gov.sg/opg 查询。

【本特约内容由社会及家庭发展部呈献】